

Муниципальное образовательное учреждение
«Енисейская средняя общеобразовательная школа»
Бийского района Алтайского края

Улица имени Человека Н.П. Мисюков.



*Выполнила ученица 7 класса:
Михайлюк Валерия
Научный руководитель:
Учитель иностранного языка
Шпомер Анна Александровна*

Оглавление

Введение.....	3
I. Причины выбора темы	4
II. Биография и заслуги Н.П. Мисюкова	4
III. Практическая часть. Проведение опроса среди учащихся.....	6
Заключение	7
Список литературы	8
Приложение 1	9
Приложение 2	10
Приложение 3	11
Приложение 4	12
Приложение 5	14
Приложение 6	15
Приложение 7	16

Введение

Нет такой силы, которая могла бы сломить народную волю, народную душу, победить добрые начала в человеке, убить жизнь. Народная память - ценнейшее, что есть у людей. Именно благодаря этой памяти мы можем вновь и вновь возвратиться в прошлое, возродить ушедшую навсегда действительность. Не зря народная мудрость гласит: «Без прошлого нет настоящего», Знать свое прошлое – долг каждого человека. В этом нам помогают рассказы ветеранов, а также хроники тех лет, фильмы, книги. Тема Великой Отечественной войны будет актуальна еще долгие и долгие годы, ведь так важно сохранить для потомков события Великой Победы, боль и страдания, которые принесли с собой. Слишком дорого стоила нам победа, миллионы жизней унесла она. Но и послевоенное восстановление страны из руин – подвиг, за который мы, потомки, должны быть безмерно благодарны нашим предкам.

Объектом исследования данной работы является биография фронтовика и нашего земляка Николая Прокопьевича Мисюкова; **предметом** исследования – вклад Николая Прокопьевича в послевоенное развитие села Енисейского.

Цель исследования состоит в изучении заслуг фронтовика и председателя колхоза Николая Прокопьевича Мисюкова, благодаря которым его именем названа центральная улица села Енисейского.

Данная цель обусловила необходимость решения следующих **задач**:

1. Посетить музей «Живая память» села Енисейского, изучить музейные экспонаты по означенной теме;
2. Отобрать наиболее значимую информацию, фотографии, систематизировать их в исследовательской работе;
3. Провести опрос среди учащихся Енисейской школы на предмет знания означенной в работе темы;
4. Проанализировать полученные результаты.

Методы исследования: частично-поисковый метод, описательный метод, метод опроса.

Материалом исследования послужили музейные экспонаты (воспоминания современников, фотографии Н.П. Мисюкова).

Работа состоит из Введения, Основной части, Заключения, семи Приложений и Библиографического списка.

I. Причины выбора темы

Война... Как много говорит это слово. Война - страдание матерей, сотни погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания людей. Война не щадит никого. Четыре долгих года шла Великая Отечественная война и унесла много жизней людей, принесла много горя и страдания. Тысячи людей прошли через все испытания и мучения этой самой тяжелой войны. В войне погибали мирные жители деревень, городов. Фашисты не щадили никого: ни детей, ни женщин, ни стариков. Война закончилась 75 лет назад, а память о ней живет до сих пор и будет жить всегда, пока мы будем о ней говорить и чтить память о погибших на этой войне. Великая Отечественная война пришла в каждый дом, в каждую семью, принесла беду. Все мужчины встали в строй, на защиту Родины. В тылу остались дети, женщины и старики. И жители села Енисейского не остались в стороне. Кто-то ушел на фронт, кто-то остался работать в тылу. Все они тоже приближали Победу своими подвигами. И не менее важным был подвиг вернувшихся с войны и поднимавших страну фронтовиков. К таким людям относится и Николай Прокопьевич Мисюков.

Добрую и светлую память оставил в сердцах наших односельчан этот замечательный человек, именем которого названа одна из главных улиц села, ранее Центральная, ныне Мисюкова. Однажды я задумалась, а каковы должны быть заслуги перед населенным пунктом, чтобы твоим именем назвали целую улицу? Ведь многие улицы нашего села носят имена земляков. Героически погибшая во время Великой Отечественной войны Валя Максимова дала имя улице, на которой находится наша школа. Когда-то Береговая улица, на которой проживали ушедшие на фронт и погибшие на полях сражений четверо братьев Щербаковы, названа их именем. Гораздо позднее во время военных действий в Афганистане погиб при выполнении боевого наш земляк Петр Бокк и его имя также нашло отражение в топонимике нашего села.

II. Биография и заслуги Н.П. Мисюкова

Мисюков Николай Прокопьевич родился 20 декабря 1920 года в Марушинском районе Алтайского края в селе Шебалино (Приложение 1). Окончил семь классов школы и поступил на курсы счетоводов-бухгалтеров. После окончания курсов работал по специальности в своем селе. Началась война и в 1941 году Николай Прокопьевич был призван в армию. Службу проходил в войсках аэродромного обслуживания. В 1943 году участвовал в охране участников Тегеранской конференции в Иране.

После окончания войны вернулся в родное село, где стал работать главным бухгалтером. В 1957 году по направлению Марушинского райкома партии Николай Прокопьевич был направлен в село Енисейское

председателем колхоза имени Сталина. Как опытный бухгалтер Мисюков понимал, что без материальной заинтересованности людей колхоз экономически не поднять. Работая за трудодни и не зная, что за «палочки» получишь в конце года, люди так и «работали», как им платили. Поэтому в 1959 году колхоз первым в районе перешел на денежную форму оплаты труда. Хотя и небольшие, но живые деньги подняли настроение людей. Ставка председателя была 150 рублей, главных специалистов – 100 рублей, но получали в течение года 70%, а остальные 30% – при выполнении планов.

В колхозе было три полевых бригады, две овощных бригады, СТФ, МТФ, птичник, чёрно-бурые лисы. Председатель сумел сплотить вокруг себя дружный коллектив, который старался оправдать доверие руководителя, добросовестно выполняя все работы и активно внедряя новшества. Люди вспоминали: «Удивительный был человек Николай Прокопьевич, очень хороший хозяйственник. Бывало, ночью пройдет дождь, а идет сенокос или уборка... Утром все соберутся и говорят, что сыро, то, да сё... А он, оказывается, встанет затемно и объедет все поля. Бывало, что кое-где дождя не было, туда все и ехали работать. Его лозунгом было «Живешь на селе – знай технику!» Закончится уборка, Николай Прокопьевич съездит в Бочкари, наберет там плакатов, привезет, и всю зиму обучают по ним механизаторов. По его инициативе всю технику закрепили за определенными механизаторами, даже прикрепили к каждому трактору и автомобилю табличку, на которой был указан ответственный и срок годности техники. Это позволило увеличить срок службы машин и значительно сэкономить на запчастях.»(Приложение 6)

Денежная оплата труда, условия соревнования, хорошие кадры специалистов позволили колхозу без кредитов государства занимать передовые места в соревнованиях среди хозяйств района и края. Денежные доходы позволили колхозу строить новые фермы, новые дворы на СТФ, МТМ, гаражи, дома для колхозников, дорогу до Солтонского тракта, асфальтировать улицы села.

По итогам пятилеток колхоз неоднократно был участником ВДНХ СССР и краевой выставки, по результатам которых вручались Красные знамена колхозу и награды колхозникам. Н.П. Мисюков был награжден орденом Ленина и избран депутатом Верховного совета (Приложение 2).

Весной 1970 года Николай Прокопьевич тяжело заболел и 8 ноября 1970 года умер от заболевания желудка. Память о нем живет в названии улицы и воспоминаниях благодарных ему жителей села Енисейского (Приложение 3).

По инициативе жителей села были собраны средства и изготовлена мемориальная доска в память о Н.П. Мисюкове. 31 октября 2010 года состоялось ее торжественное открытие. Мемориальная доска размещена на здании администрации колхоза им. Ленина и сегодня напоминает нам о всех добрых делах, сделанных Николаем Прокопьевичем (Приложение 4,5).

III. Практическая часть. Проведение опроса среди учащихся

Если каждый человек будет знать и помнить об истории своего села и передавать это по наследству, то память будет сохранена. Тем более важно, чтобы информацией владело подрастающее поколение. А знают ли ученики нашей школы о топонимике села, связанной с героическим прошлым страны? Мы обратились к учащимся нашей школы с вопросами. Всего приняли участие в опросе 25 человек (Приложение 7). В результате мы узнали следующее:

- Большая часть опрошенных в первую очередь назвала улицы села, которые носят имена наших героических земляков: Мисюкова (20 человек), Братьев Щербаковых (18 человек), Вали Максимовой (16 человек), Петра Бокк (13 человек).
- Преобладающая часть опрошенных вспомнила именно улицы, названные именами людей.
- По мнению ребят, имена наших земляков увековечены в названиях улиц потому, что они воевали и спасали от врага наше село и страну, совершали достойные дела, делали что-то полезное для села.
- Преобладающая часть опрошенных проживает на улице Мисюкова, но только пятеро ребят знают, что его именем назвали главную улицу за то, что он многое сделал для села, в качестве руководителя СПК «Колхоз им. Ленина»
- Еще меньше ребят (4 человека) смогли вспомнить, что у входа в администрацию СПК «Колхоз им. Ленина» есть мемориальная доска с именем и портретом Н.П. Мисюкова.
- Немногим более половины опрошенных понимают, что для того, чтобы твоим именем назвали улицу, школу или другой социально-значимый объект нужно совершить некий выдающийся героический или очень достойный поступок, сделать что-то весьма полезное для села (района, края, страны).

Таким образом, можно сделать вывод, что, хотя в целом ребята имеют общее представление о топонимике родного села, многого они еще не знают или не помнят, поэтому вести просветительскую работу важно и необходимо. Хотя бы для того, чтобы знать, почему улица на которой ты живешь носит такое название.

Заключение

В заключении отметим результаты и подведем итоги сделанной работы. Нами были изучены музейные экспонаты, представляющие собой вырезки из газет, воспоминания земляков, фотографии по означенной теме, а именно о биографии фронтовика и нашего земляка Николая Прокопьевича Мисюкова. Редкие документы и фотографии мы разместили в приложениях к работе. Мы исследовали вклад Николая Прокопьевича в послевоенное развитие села Енисейского и, как оказалось, вклад этот был очень значителен. Он, практически, поднимал село из послевоенных руин. Был проведен опрос среди учащихся Енисейской школы, в результате которого мы узнали, что, к сожалению, не все ребята хорошо владеют информацией о людях нашего села, внесших значительный вклад в его развитие. Это нужно, конечно, исправлять. Мы считаем, что каждый ученик должен интересоваться не только современными технологиями, но и приобщаться к историческому прошлому, хотя бы знать историю названия своей улицы и своего села. А для этого нужно быть любознательным, заниматься общественно-полезной работой, посещать музей и быть активным участником классных часов и общешкольных мероприятий.

Память... Удивительная эта штука – память! Она не бывает безликой, одноцветной. Она – светлая или темная, добрая или злая. Она пробуждает в людях лучшие качества, движет желанием живущих увековечить добрые начала и дела своих предков, призывает быть достойными их сегодня.

Список литературы

1. Материалы музея «Живая память», посвященные биографии Н.П. Мисюкова (воспоминания, фотографии)
2. Топонимика. Википедия [Электронный ресурс] режим доступа <https://ru.wikipedia.org/wiki/Топонимика>
3. Улица имени отца. Очерк Б. Стукачев – Газета «Ленинский путь» (ныне «Моя Земля»). Бийск, 27 марта 1976 г.– С. 2
4. Фотографии из личного архива автора
5. Он создавал для сельчан достойную жизнь. Заметка. Гусева А.В. – Газета «Моя Земля». Бийск, 16 декабря 2010 г.

Приложение 1

Николай Прокопьевич Мисюков



Приложение 2

Рабочие будни Н.П.Мисюкова



Приложение 3

Улица Мисюкова в с. Енисейском



Приложение 4

Торжественное открытие мемориальной доски 31 октября 2010 года





Улица имени отца. Очерк. 1976 г.

АЛЕКСЕЙ Николаевич стоит в проходе у задних столов и смотрит на класс. Он видит, как Вера Юриевна встала берет рывок и начинает готовить. Водой уже горит рожок, Фитиль спиритовый. Сидящие впереди, несильным пламенем, ступают к опыту сосредоточенным и прислушиваются к максимальной долей внимательности. Только справа на «палитре» слышится перешептывание, заговорщицкий шепот, боковым зрением он видит, как от Сергея Смирнова сторожою отодвигаются, вогнутые головы в плечи, рядом сидит ребята. Сергей, чуть отстраняющийся, дершит над пламенем пробирку с сухой сенной.

В неуловимую тишину класса вливает предупредительный тревожный шепот, застаивающийся на столе.

— Серга, ты чего? Счас как ахнешь!.. Кого из девочек удивилась?

— Правда, греет... Теперь все в недоумении и смирно смотрят на учителя. А он медлит, будто сам в нерешительности, раздумывает. В условиях этого опыта при погружении сухой сенной буржеана выделяется кислород, и форма не случится. Он может пропустить по этой же реакции, но при наличии высокой температуры и давления.

Сидя об этом ребята?

— Вкратце ответа он говорит: — Предлагаю после уроков посмотреть фильм, непосредственно касающийся темы нашего урока. Он так и называется «Виринь». Речь в нем о войне на фронте из танков, трагедия солдатов. Сказано, а завтра обсудим. Этот фильм вчера в клуб вынесли, я видел.

— Кудеистственный?

— Ну в что, рывнуло?

— Рывнуло...

Школа со взгорки смотрит широкими окнами на погребенное речное разлило. Как расцвело рубиные избу, где в каждой отряде высотки стоили под подавшим снежными шапками, и одинокие сосны отбегает от сумрачной тучины речного берега к самой кроше берега, и вода, на простор. Избы тумится вдоль реки, а сельские улицы следуют рядом.

Одна из них — Центральная, протяга из конца в конец. Она проводила отца в последние дни и теперьברה его имя — улица имени Н. П. Мисюкова. Тогда зима еще не пришла, муть дождливо, и простились с председателем колхоза собралось все село. Алексей, отпросившись в магазин, специально приехал из Горно-Алтайска. Сам еле держался, успевал мать.

Держушая молодца ладонь, и музыканты поворачивались. На хот ударная мидь прикос, разо-

тарные ответы на все вопросы курса. Учитель факультатива — помощник учителя. И подручный материал у них весьма обширный — немудреный спальный инструмент, фанера да палочная лампа. Да естественность. А с юмором, что греет сердце учителя, ребята относятся к получению делу со всей серьезностью. Убав, что через экспедицию на предстой работать на учебно-производственной участке, где все сева и уход за посевом до сбора урожая — длится их класс.

Через день Севт Выховал поедет в Лесной, а Сергея Егорова примет участие в математической олимпиаде, и она покажут отличное знание.

Из окон школы видна улица отца. Какое-то пробитие из конца в конец, приключилось сердцем, и пришел в прошлое. Обожгут память ветры далекого времени, встанет оно, неопознанных и гротескского, и засветится всеми гранями в своей непоколебимой чистоте, устремленности, радости

жен не дождутся-своих любимым, а сколько детей оскоровет!

По этой сельской улице бежала в школу только мать, и оставившая пятидетный Вера Мисюкина — будущая — адистант-разведчик. Она примет смерть в неравном бою западнее г. Сарыи Мовдвейской ССР, и имя ее обретет Басмачты. Стоит сейчас бокс гармонии в присутствии фиде, шком, пройдут мимо гармонии — слогот отдадут, заедят пожилой мелочев — приоронитесь. А сама школа, где Вале учились, где полчища пугала в стенах, издавал ее именем. Память сельским таким землякам Богдара и неглетна в сердце.

Сколько их, беззастенчиво преданных влечению крестьянского делу, вдали колхозу всего себя без остатка. Николай Прохорович Мисюков — в первом ряду таких. Как много можно, охватываясь, сделать за какой-то десяток с небольшим лет. Поднять хозяйство — еще полдела. Надо быть НА КОНКУРС

УЛИЦА ИМЕНИ ОТЦА

ОЧЕРК

На улице имени отца и сейчас живут они — пролагет комсомолец, коммунира Айгульи Васильевна Ботжова, первый шофер Захар Егорича Лукьяра Кузьминича Моченко — одна из тех весенне-летних, которые в марте 26-го, свершая левый поворот, отравили его в адрес московских рабочих М. И. Калинин тепло принял представителей Алтая и горячо поблагодарил их за поддержку Советского правительства. Встанут его истоки, его трудное начало.

Коммуниры начинали со 160 десятки, через два приобрели две саекки, построили теплый двор, купили заграничную молотилку «Ланга. Они учились почтовому хозяйству на земле. Бюджет было в образ: тая, оденении, орудий, семян. Одного только хватало с избытком — явления строю новую жизнь, работать от зарн до зарн, до хруста в суставах. Сейчас легко говорить, что коммуна, как форма социалистического хозяйства вошла на село, не оправдала себя, что партия в свое время повернула крестьян в направлении их по колхозному пути. Но первая коммунаари ставали очень многое для будущего. Они творили социальный подвиг, и закладывая основу общественного производства, ставили людей воспитать на традициях трудового братства, коллективного труда!

На улице имени отца и сейчас живут они — пролагет комсомолец, коммунира Айгульи Васильевна Ботжова, первый шофер Захар Егорича Лукьяра Кузьминича Моченко — одна из тех весенне-летних, которые в марте 26-го, свершая левый поворот, отравили его в адрес московских рабочих М. И. Калинин тепло принял представителей Алтая и горячо поблагодарил их за поддержку Советского правительства. На хот ударная мидь прикос, разо-

чтобы люди поверили и пошли за ним. Если не можешь предоставить, с ними трудом выдержался в колхозе денежная оплата труда, как неосторожно от казались ковкиони от трудовки, ставит почетный этот талант руководителя. А ведь прежде дедерел цель первых индустриальных пунктов, починающая улицы и мучили. Только спустя несколько лет принцип прогрессивной оплаты труда будет рекомендован всем колхозам страны. А какую первую сумму заработной платы и многократно дад пришло передать за эти годы колхозникам и их председателю (сплошно, без намина, поделового), чтобы быть с ними ровными, на шаг вперед — коммунистом, человеком, многолюдником.

Алексей Николаевич живет в доме отца. В нем все, как и прежде. Может, добились только шири. Среди них образы — портреты Чекова, стихи Гамзатова в газетной газете. А в саду на первом месте — пшатула с отпавшими отростками Веселого ума, тучелы в ладони. Дочка Юля, 4-летняя еще немыкающей, со взрослой уважительностью отпавшей в ладонь.

По улице отца он проходит «вздвало» был в затем-

до глаза в терне тоскою. С незаметной садим колли разлетелся брызгам став вдобавок, либо из женщины наддерживало всплывали, музыка, отворачивались, потуже головка. Они, поминки, когда трудно начинали тут староженом хвала, как нелегко складывалась работа, но какой интересной и радостной становилась она год от году. На пшатулу они, новой колоды превращалась в выкорковывание сельхозэкономике провоя — и не было ни одной сферы его, которая бы не коснулась их председателем, не являлась его кровью дивом. Общаким силами, всем миром поднимали и укрывали самое главное хозяйство, и как прямое следствие ее — менялись условия их труда, а жизнь круто поворачивалась и кручению. Задние сидели школы, инстинкты, котельня, теплотрасса, водопровод, спортивный торговый центр, быткомбинат — это зренье перемены, это уже не мечта, а реальность. Главная часть их жизни.

Земок променял кооперацию. Разом сматта школа, исполнилась голодом нот, ребячьями голосями. В варианте Алексея Николаевича, уступаа доруку словидным алаидическим, их весной интересности, которая быдет легкой рад, едва закончатся уроки, ушел Олег Борисовича Кучмыса и засиделся и нему. Поддерживая под жемот, отдал в сторону.

Олег Борисович, разговор вымозженный. Прты ровности, самое голодом на учительной втой школы, они поддерживали дружеские отношения, и возраст давал им право обращаться друг к другу по имени. Но принятая предложенные официальных отпусков тех Кучмыса отпалывали.

Слушая же.

И Мисюков, стараясь выдерживать внятой нстрой, рассказыва о его отношении в последние Лесной олимпийде я он, с глубоким почтением относился к своему перед ним коллеге, хочет видеть на этом ответственности мероприятии ученику 9 «а» классна Свету Выховалю, которую учеландя как в математике, так и химии, но которая занимается в математическом семинаре.

— Пожелание можно поправить, — ответил Кучмыса, — если Сергей Егоров, ушедший на его факультативе хитрей, будет защищать честь школы в последние математическом олимпиаде. Значит, пожелания ученикам, мы проблему исчерпалим.

— Пожелай! Но при существующих обстоятельствах лучше будет если они сделают выбор сами. Как говорил — так и поступим. Договорились?

И вчетверо на факультатив по химии собралось все 14 человек. Староженым сидела определением универсальных веществ, в школьном по методу зваландя студ «Насосификации неорганической химии». В кабинете химии почти все сделаны гудомия раз: собраны коллекция различного утлы, микроанализ, тестеры-индикаторы, коммандиры просмотреть знания учащихся и получить дополнительные

лом помнит свое трудное весеннее плыви и мезру, и тех, кто трудились с ним плыви в плечу и кого уже давно нет рядом.

Улица помнит первые «оборудованы» и интересные «оборудованы», которые отгратили театры моторами и выстраивали из труб коваными газа, прибили в село. Лаями собак, мальчишки выжали с крышам, а стариком относительно выжились в лод... В те далекие годы многое было потеряно.

И такая складывалась родничья жизнь, что многие из сельчан, не любящие, поклау за нес головой, чтобы они, будучие, поминки, как это смысле — ост так саслодно и волею жит?

Федор Нисифонича Ващенко, председателем исполкома Елагинского сельского Совета, сетует:

— Работники архитектуры связаны нас, прямо скажем, до рукам. Можно бы обдумать детали благоустройства, а вся документация, генеральный план застройки села — у проектировщиков. С другой стороны, подумывает в таком деле, нельзя допустить самодурства. Стихичность может обернуться издержками и не только финансовыми. Ну, в отобротность умения на проект, в планах на будущее — поход за дело высокой культуры, широе благоустройство. И в первую очередь, грейдрование, а затем асфальтирование улицы Мисюкова. Это вопрос шитого престижа, что ли. Здесь не только дать память уважению человеку, но и фактор огромного воспитательного значения. Неодолжимо его нельзя. И мы, мне думается, на правление пути. Стремился привлечь молодежь, учесть ее интересы. Молодежь не расстается с сексом, и часто она — застройщик многих добрых начинаний. Есть свои мамии и в животноводстве, и в плодоводстве, и на идеологическом фронте. Вот желание за хорошую воспитательную и общественную работу Почетной грамотой парткома и исполкома награжден Алексей Мисюков — преподаватель химии. Член профкома, дружинник, диктор — для молодого человека, пожалуй, немало. Да и кому? Чуж не помогло, дати первую — будущее за молодежью. Выше всякого похвал такая заинтересованность, неравнодушные и живни, античная гражданственность, наклон.

Не один крайний самолот не заявлял в душеразрывном лице в этом небе, не рвал взрывами и не всплывала пулеметными очередями замой, но улица помнит и лице солдата, оманевающе от горы, когда уже нет слез и он готов сль над похоронным, и недоуменные, не в силах осознать всей обрушившейся тяжести, глаза пододвинуто, и вынырнуло с нег усталость тех, кто думал и выжидал, и общественную работу Почетной грамотой парткома и исполкома награжден Алексей Мисюков — преподаватель химии. Член профкома, дружинник, диктор — для молодого человека, пожалуй, немало. Да и кому? Чуж не помогло, дати первую — будущее за молодежью. Выше всякого похвал такая заинтересованность, неравнодушные и живни, античная гражданственность, наклон.

дом переломил, что было неодолимо, что неодолимо было. Именно с таким шажком сделать это больше не и пришлось ехать до Первомайской средней школы. Его особая мужественность перед сельским колхозом молодого неслышно из директор Е. М. Морозов, убоделандя, доплывала.

— Здесь в сети у тебя шмотки, наощивания, и узнавание, и до горечи — крукой наездничества.

А он уже мысленно отступал по обильному земляным ступеням от горького центра и как в шиблеми своей привел, зародившись с одностольными, дилек, как пресловут «ку дорогу снесшим колхозникам Кольца, отступил по все горло: «Леша-я присадла», а как его урезонивал: «Коголи он тебе Леша? Он — Алексей Николаевич, учить тебе будет!» — «Всё равно работать вместе выйдим».

Уже тогда он вникал свою школу, где сам учился, где была всяком кажкая «ксерированная» на переделах, где существовала своя, особая атмосфера, дорогая в биачной сердцу.

Школа встретила его гостеприимно, как гостяного. Коллеги по-дружески вымозжили, советовали, двух лет не прошло, получили места классное производство десяткам «А». Значит, merit, что сумел он оправдать назначение свое — учителя.

И часто отвлечен на водительство самообонность — «Алексей Николаевич, как мой-то?» — он усказывает их, потому что сам глубоко уверен — вредит совсем немного времени, и они, его сегодняшние выпускники, обогащенные знаниями, выйдут в жизнь честными, полными сил и знаний, чтобы верно служить народу...

В сущности, малое это домашие слова — служить народу. Я часто задумывался над их глубинной мудростью и, сорванным смыслом. И вихому только один ответ.

Продуль несны, пригоркует травы, омиют вежные воды землю и дают силы новым работам, аяют собой ростки новой жизни. И не здесь ли, в школе, с широким, как взгляд на мир, обнимая, замалцовалась убежденность в необходимости такого служения. Отсюда они — истоки любви в России. И цвет знамени, вверенного отцам, не погаснет...

Как, например, и вясное, это сельское кладбище находится на краю села. Присутствуют под ним гравитисный ветог сосны, сосера улично слышны все время тархашитый шум трактора, который и ходит-то учиться заново, идуг вдалеке знаменитым, земля отдралел, готовый в спором времени обречь хлебоду. А лишняя вкого места, спорб и высадки. Тронщина еще дозавоеныи, и сивесны светом. К самым любимым, чьи ливыи обоглачет, ждет они сейчас — полузанесенными, оорноно тосканными.

— И спода хоту прирдасть сюда, впротии на эту место, как и втету своих радужий, и поестоты молча, сивы в голову шажку.

Б. СТУРАЧЕВ.

Приложение 6

Воспоминания Егорова М.М.

Мисюков Николай Прокопьевич родился 20 декабря 1929 года в Марушском районе Алтайского края с. Мебалино. Окончил семь классов школы и поступил на курсы счетоводов-бухгалтеров. После окончания курсов работал помощником бухгалтера до призыва в армию в 1941 году. Службу проходил в войсках аэродромного обслуживания.

В 1943 году участвовал в охране участников Тегеранской конференции в Иране, где принимал участие И.В. Сталин от СССР, У. Черчилль от Англии и Рузвельт от США.

После окончания войны стал работать гл. бухгалтером Шабалинской МТС, которая располагалась в с. Мебалино.

В 1957 году по направлению Марушского райкома партии /первый секретарь Аверкин Иван Иванович/ Николай Прокопьевич был направлен в колхоз имени Сталина председателем колхоза. Как опытный бухгалтер Н.П. Мисюков понимал, что без материальной заинтересованности людей колхоз экономически не поднять. Работая за трудодни и не зная, что за "палочки" получишь в конце года, люди так и "работали", как им платили. Поэтому в 1959 году колхоз первым в районе перешел на денежную форму оплаты труда, хоть и небольшие, но живые деньги подняли настроение людей. Ставка председателя была 150 рублей, главных специалистов 100 рублей, но получали в течение года 70%, а 30% - при выполнении планов.

В колхозе было 3 полевых бригады, две овощных бригады, СТФ, МТФ, птичник, чб/лисы, утки и т.д. Ежегодные условия соревнования, хорошие доходы в конце года позволяли установить доплаты колхозникам и пенсиям. Ведь государственные пенсии были сначала 8 рублей, потом 12 рублей, позднее 20 рублей в месяц колхозным пенсионерам.

Денжная оплата труда, условия соревнования, хорошие кадры механизаторов и животноводов, кадры специалистов позволили колхозу без кредитов государства занимать передовые места в соревновании среди хозяйств района и края. Денежные доходы позволили колхозу строить новые фермы - МТФ 2, новые дворы на СТФ, стационарные места для молотильного отделения, МТМ, гаражи, дома для колхозников, дорогу для до Селтонского тракта, позднее асфальтировать дороги и улицы села.

2

По итогам пятилеток колхоз неоднократно был участником ВДНХ СССР и краевой выставки, вручались Красные знамена колхозу и награды колхозникам. Н.П. Мисюков был награжден орденом Ленина и избран депутатом Верховного Совета РСФСР.

В колхозе работал дружный, сплоченный коллектив специалистов, механизаторов, животноводов. Оправдывая доверие руководителя все специалисты старались добросовестно выполнять все работы, активно внедрять новое, передовое.

В полеводстве первыми применили линейный посев кукурузы вместо квадратно-гнездового, все полевые работы проводились качественно с применением удобрений. По совету алтайских ученых в колхозе испытывали новые сорта зерновых, бобы "немецкие" и "китайские", сохранили многолетние травы.

По методу Усть-лабинских механизаторов проводили уборку зерновых по часовому графику. Многие механизаторы - Мерзликин К.Н., Филатов И.Д., Кузовлев А.А., Фокин И.Д., Кузовлев С.Д., Логачева В.И. и многие другие были награждены орденами СССР.

Весной 1970 года Николай Прокопьевич тяжело заболел и 8 ноября 1970 года умер от заболевания желудка. Память о Николае Прокопьевиче Мисюкове, прожившего 40 дней до своего 50-летия, живет в памяти благодарных жителей села и названии улицы им. Мисюкова Н.П.

Егоров М.М. 1987г.

Приложение 7

Список вопросов и результаты опроса учащихся Енисейской школы
(всего приняли участие в опросе 25 человек)

- Какие улицы нашего села вы знаете?

Название	Кол-во человек
Мисюкова	20
Петра Бокк	13
Вали Максимовой	16
Братьев Щербаковых	18
Молодежная	5
Лесная	5
Мира	3
Юбилейная	1
Рязанова	7

- Есть ли среди упомянутых вами улиц улицы, названные именами людей?

Да	Нет
18	7

- Как вы думаете, почему имена этих людей увековечены в названиях улиц?

Преобладающие ответы: они воевали и спасали от врага наше село и страну, совершали достойные дела, делали что-то полезное для села.

- Есть ли среди вас ребята, проживающие на улице Мисюкова?

Да	Нет
18	7

- Знаете ли вы, почему именем Н.П. Мисюкова назвали Центральную улицу села?

Да, варианты ответов	Нет
5 он многое сделал для села, в качестве руководителя СПК «Колхоз им. Ленина»	20

- Где еще в селе мы можем встретить запечатленное имя Н.П. Мисюкова?

Не знаю	Нигде	На мемориальной доске, установленной у входа в администрацию СПК «Колхоз им. Ленина»
18	3	4

- Как вы думаете, что нужно сделать в жизни, чтобы твоим именем назвали улицу, школу или другой социально-значимый объект?
Преобладающие ответы: совершить героический поступок или другой достойный поступок, сделать что-то очень полезное для села (района, края, страны).